Konduktometrisk titrering med LoggerPro

Formål: Bestemmelse af koncentrationen af NH4Cl i en opløsning ved ledningsevnetitrering (konduktometrisk titrering).
Metode

En opløsning af NH4Cl med ukendt koncentration tilsættes cirka 1mL af gangen af en baseopløsning med kendt koncentration. De sammenhørende værdier for opløsningens ledningsevne (konduktivitet) og tilsat volumen af basen registreres. Konduktiviteten afbildes som funktion af tilsat volumen base. Opsamlingen og databehandling foregår via en LabPro og programmet LoggerPro.

Opstilling

Forbind en LabPro til strøm via en netadaptor og til computeren via et usb-stik. Forbind ledningsevnemåleren til LabPro’en.

Måleområdet indstilles på transformatoren til 0-20000µS.

Find og åbn programmet LoggerPro på computeren. Programmet identificerer automatisk elektroden, således at der måles konduktivitet, når ledningsevnemåleren er tilsluttet. Kalibreringen foregår også automatisk. 

I LoggerPro-filen klikkes på uret, og der vælges Events with entry. Søjlen navngives (Volumen) og der angives en forkortelse (V) og en enhed (mL).

Teori: Se noten om konduktometrisk titrering.

Apparatur:

Noter selv hvad I bruger

Kemikalier:

Noter selv hvad I bruger

Fremgangsmåde:

Udtag 10,0mL af NH4Cl-opløsningen med en fuldpipette til ledningsevnetitrering med 0,1M NaOH fra autoburetten. Det foregår således: De 10,0mL overføres til et 100mL bægerglas og føleren placeres ude ved kanten af bægerglasset og et par centimeter over bunden, så der er plads til, at magneten kan dreje rundt uden at føleren rammes. Der tilsættes ionbyttet vand indtil føleren på elektroden er dækket. 

Der klikkes på Collect-ikonet. Når konduktiviteten er stabil trykkes på Keep-ikonet, og den tilhørende volumen base, dvs 0mL indtastes. Der tilsættes cirka 1mL 0,1M NaOH af gangen, i alt 25mL. Efter hver tilsætning trykkes på Keep, når konduktiviteten er stabil, og den tilhørende volumen af base aflæses og indtastes. Når alle tilsætninger er registreret klikkes på Stop-ikonet.

Beregninger:

Den ækvivalente volumen af basen findes i LoggerPro: I tabellen vælges de punkter, hvor konduktansen aftager, og der laves et lineært fit vhj af ikonet. Ligeledes vælges de punkter, hvor konduktansen er voksende, og der laves et lineært fit. Volumen ved disse to liniers skæringspunkt bestemmes. 

Heraf beregnes koncentrationen af NH4Cl.

