Tillæg til øvelsen Spontan micelledannelse.

Måling af absorbans 
med LoggerPro og kolorimeter.
Opstilling
Forbind en LabPro til strøm via en net-adaptor og til computeren via et usb-stik. Forbind colorimetret til LabPro’en . Tryk på Quick Setup på LabPro’en.

Colorimetret indstilles til 470 nm og opvarmes i 5 minutter, før det er stabilt.

Find programmet LoggerPro og start det.
Programmet identificerer automatisk sensoren, således at der måles absorbans, når kolorimetret er tilsluttet.

Kalibrering

Colorimetret kalibreres således: En ren kuvette fyldes ¾ med demineraliseret vand, idet kun de matte sider berøres. Kuvetten placeres i colorimetret, således at lyset passerer gennem de transparente sider. Luk låget, og tryk på knappen CAL. Når den røde lampe holder op med at blinke er apparatet kalibreret, og absorbansen af vand er således sat til nul.
Opsamling af data

I LoggerPro startes et nyt forsøg ved at klikke på uret. 
Under Mode vælges Events with entry, hvilket betyder at der kun opsamles data, når du giver besked på det. 
En ny søjle navngives Koncentration, forkortes c, med enheden mmol/L. Tryk på Collect. Nu er programmet klar til at opsamle data.
Kuvetten tømmes og den første prøve overføres fra brønden til kuvetten med en ren sprøjte. Kuvetten placeres i kolorimetret, og låget lukkes. På skærmen umiddelbart over tabellen ses nu den aktuelle værdi for absorbansen.

Når absorbansen er stabil trykkes på Keep, og absorbansen er registreret. Koncentrationen af NDS indtastes, den er her 0,0mmol/L. 

Kuvetten tømmes i et bægerglas til affald og den anden prøve overføres fra brønden til kuvetten med den samme sprøjte. Kuvetten placeres i kolorimetret, og låget lukkes. På skærmen umiddelbart over tabellen ses nu den aktuelle værdi for absorbansen. Når absorbansen er stabil trykkes på Keep, og absorbansen er registreret. Koncentrationen af NDS indtastes, den er 0,215 mmol/L. 
Således fortsættes indtil alle prøver er analyserede. Der kan zoomes med den krøllede pil, som dukker op, når curseren placeres ved akserne Der lukkes for dataopsamling ved at klikke på Stop.

Databehandling

Marker den lineært voksende del af grafen ved at trække musen med venstre tast nede. Vælg Analyze, Linear Fit, og den bedste rette linie for de valgte punkter tegnes. Gør tilsvarende for de punkter, der ligger på en næsten vandret linie. Aflæs koncentrationen hvor disse to linier skærer hinanden. Dette er den kritiske NDS-koncentration.

