2.n.s’s dagbog
Al den stund den nuværende I.n.s før jul udtænkte at anskaffe sig en dagbog, er jeg nu grundet min tid​lige placering i alfabetet sat til at begynde samme. Som rektor Dinesen tillod sig at bemærke på denne årets første skoledag, er nytåret udtryk for nye, høje idealer, ny arbejdslyst, og sidst, men ikke mindst, nyt arbejde. Ud fra dette synspunkt bør denne bog betragtes.

Men altså: Hos Hæstrup blev man efter mange afstemninger og kalamiteter enige om, hvem der i løbet foråret skulle holde om hvad inden for middelalderens historie. Man vil imidlertid ikke komme ind på disse emner nu, da de noksom kan anbefales af de væsener, der, når foredragene holdes, besidder denne dagbog for at skulle skrive i samme. Denne dag, mandag 7. januar 1952 sluttede med, at der ikke var sammensang.

Tirsdag 8. januar. Fritze tillod sig, da Hertig på vor protest over en uforberedt stiløvelse sagde ”I kan da i det mindste prøve at opføre jer som halvvoksne mennesker”, at replicere: ”I lige måde.” ”Die Fritze muß lieber hinausgehen, ein bischen abkühlen,” reddede Hertig sig. I latintimen var han yderst venlig og læste højt af fjerde gallerkrig. Friborg gik i mangel af ny og endnu mere fantastisk kjole i dag med frakke.

Onsdag 9. Friborg fremtrådte i violet kjole fastknyttet med lyseblåt munkekuttetov, og Ingeborg Jacobsen berettede om en mandlig bekendt, hun engang havde haft, som broderede stramaj. I matematiktimen kom Lars Hennings tyngdepunkt uden for understøttelsesfladen, hvorved bord, stol og omgivelser væltede. ”Så! Lars – næh, hør nu – jamen du har da vel ikke slået dig? – nå, ikke, jamen da må du også tænke lidt på skolens materiel, - skynd dig nu at få det på plads. Du kan da heller aldrig sidde i ro uden at måtte lege med et eller andet.” Man erindre de kendte opslag på større byggepladser: ”Uvedkommende leg og færdsel inden for gravkoens rækkevidde livsfarlig og derfor forbudt.”

Torsdag forløb uden at forløbe sig. En særdeles kedelig dag.

Fredag 11. holdt Dinesen et varmhjertet foredrag om filmen ”Dr. Mabuses testamente”, Senstius gennemgik Menuet formen, og i tysktimen lancerede Honoré i mangel af bedres havelse den nye glose Gewärmnis (femininum!?!). I engelsk nåede vi helt frem til den lektie, vi havde for til i dag. Og alligevel fik lille Jacob tid til at berette om engang i 1942, hun havde været i Tønder som censor.

Lørdag 12. kendetegnes især ved, at lektricen Jacobsen afslørede sig som dyreven og som sådan som modstander af rævejagten i England. En sådan jagt er åbenbart ret forfærdelig. Dinesen læste natn’s digte af Johs. V. Jensen, og slutteligen fortalte Grauslund, at ”du snakker nu gennemgående for meget.”

Mandag 14. I dag begyndte vi at nusse rundt i biblioteket efter bøger til de historiske foredrag, efter at Hæstrup først havde givet os nogle små tips. Dagen sluttede kl. 13, da det lille kor skulle have prøve.

Tirsdag 15. I dag fik vi til vor store forskrækkelse fysikprøve, hvilken dog viste sig at være ret let; desuden gennemgik vi bagefter spørgsmålene i fælllesskab. Vi havde endelig fået drengene overtalt til at danse lanciers med is, og gymnastiktimen gik med at lære de første tre ture.

Onsdag 16.  holdt Inge og Kirketerp foredrag henholdsvis om Indiens og Kinas primitive religioner, og hermed har vi sluttet foredragene om primitive religioner. Straks efter gik vi løs på de andre foredrag. 

Torsdag 17. Også i dag dansede vi lanciers og fik lært alle fem ture, ellers var dagen yderst fattig på oplevelser. 

Fredag 18. Et herligt snevejr, men desværre tø, så Dinesen forbød os at kaste med sne, selvfølgelig blev det ikke overholdt. Vi skulle have læst de første 200 vers af Illiaden, men om man ikke havde kunnet eller ikke havde villet, ved jeg ikke, men i hvert fald lod man, som om man ikke havde forstået det og fik i stedet læst resten af Odysséen op, hvor det heldigvis endte med Odysseus’s og Penelopes genforening.

Lørdag 19. Flere gange i løbet af dagen blev vi afbrudt af en af gymnastiklærerne, der bad Leif om at komme ned og spille. Små suk lød, da Leif hurtidst muligt var pilet af og udbrud som: ”Åh, hvor kan han sagtens, bare jeg kunne spille,” lød. Det er efterhånden blevet kendt, at alle klasser på skolen er begyndt at danse.

Mandag 21. Både lille Jacob og Friborg skældte os ud og sagde, vi skulle lære vores ting bedre, og histop og herned. Vi kunne egentlig heller ikke ret meget. I  historietimen lavede vi foredrag, hvilket foregik under den dybeste Stilhed. I gymnastiktimen dansede vi lanciers og rheinländer, alt imens Skriver instruerede os. Så endte dagen med en tysktime, hvor Hertig beredte os en alvorlig forskrækkelse: Så glade vi til skole går og aner ej, hvad os forestår. 

”Mon ej det var godt med en prøvestil,” si’r Hertig med et listigt smil. Vi havde ingen sammensang. Næste dag var det Tirsdag 22. og da fik vi vore prøvestile tilbage. Det viste sig dog, at de i det store og hele var meget gode, og Hertig var nogenlunde tilfreds med os. Skriver flyttede ud i sit nye hus, så vi måtte nøjes med Rübner i gymnastiktimen. Ellers svandt dagen hen uden særlige begivenheder.

Onsdag 23. Lidt efter lidt er efterhånden alle flyttet ind i vores egen klasse i historietimen. Vi snakkede og pjattede i stedet for at bestille noget og Fritze fortalte ””uvardige historier” til stor moro for hele klassen. Grauslund var i humør, og det meste af timen gik med at tale om boligproblemer. 
Torsdag 24. var jævnt kedelig og Fredag 25. ligeså. I oldævlstimen bad Sørensen Inge om at læse, men hun var så forgrint, uvidst af hvilken grund, at hun ikke kunne fremstamme eet ord. Så oprandt Lørdag 26., hvor vi skulle have skolebal. Grauslund var så fint krøllet, at man ligefrem blev i godt humør af at se på hende. Ballet forløb udmærket. Begyndte med indmarch og sluttede med en blanding af godnat-vals og hopsa. Stykket var godt og skuespillerne ligeså.

Mandag d. 28. I første time fortalte frk. Jacobsen hulkende en rørende historie om Chip’s døde kone. Efter at ”the elderly lady” havde været ude på gangen for at fatte sig, forløb timen som sædvanlig med ”enkelte” sidespring.

Resten af dagen gik uden nævneværdige sindsbevægelser og sluttede med sammensang.

Tirsdag d. 29. Rektor var i mindre godt humør og sendte med et barskt: ”forsvind” tre af klassens indbyggere uden for døren, fordi de havde ”glemt” at læse. Frk. Jacobsen udtrykte sin misfornøjelse med nogle paragraffer i grammatikken, som hun på et hotel i Esbjerg, forgæves havde forsøgt at få Brøndum til at rette.

Onsdag d. 30. I engelsktimen drejede samtalen sig mest om pølser, og Leif fortalte til klassens ju​bel, at Danmark engang under krigen havde sendt pølser, lavet af 11 selvdøde heste, til Tyskland. Gerda måtte i mangel på tørre sko optræde i strømpesokker i matematiktimen.

Torsdag d. 31. Med undtagelse af fransktimen, hvor frk. Friborg tævede Leif, var dagen yderst kedelig. 

Fredag d. 1 februar. Leif spillede i sangtimen en af sine egne kompositioner. Vi fik fri kl. 12, da vi skulle i teateret at se ”Den skønne Ungdom” med Holger Gabrielsen som Gæst. Det var meget morsomt.

Lørdag d. 2. Frk. Jacobsen var meget bedrøvet over at dovenskaben havde bredt sig til ellers flittige kredse. Hanne holdt foredrag om den arabiske ekspansion. Fru Grauslund forberedte os på eksamenen. I latintimen messede vi ”Concinamus O sodalis”. ”En særdeles indholdsrig dag.”

Mandag d. 4de. Frk Jacobsen kom et kvarter forsent, fordi hun havde lukket sig selv ude (mærkeligt, at hun var i stand til det med sine forstuvede håndled). Kirketerp holdt et vældig godt foredrag om ”Arabiens kultur i middelalderen” i historietimen. Resten af dagens timer var ret kedelige, dog mødte Hertig op med vore karakterbøger for at skrive vidnesbyrd, hvad der fik en del af eleverne til at gyse stille. Tirsdag d. 5te. Alle timerne i dag var jævnt kedelige; solen skinnede ind ad vinduerne i de tre sidste timer, hvad der fik Friborg til at smide trøjen og lade være med at spise läkerol.

Onsdag d. 6te. I første time flagede vi for Hertig, da han fyldte 37 år, vi afsluttede denne time med at synge en ny sang. I religionstimen hørte vi skoleradio om Homers digte. I engelsk timen fik vi fri, fordi lille Jacob var syg (bare hun ville blive i sengen et par dage for rigtig at komme sig). Fru Grauslund mødte op med almindelige sko i dag. De gule skistøvler var blevet hjemme på grund af det fine vejr. Torsdag d. 7ende. Vi hørte nogle plader i fransktimen, ellers skete intet opsigtsvækkende. Fredag d. 8ende. Vi hørte noget af Mozarts Jupitersymfoni i sangtimen; den var vældig god. Lørdag d. 9ende. Karakterbøger!!!!!!!!!! Vi fik dem først i latintimen efter at have gruet for dem i de andre timer; de var vist i det store og hele nogenlunde tilfredsstillende.

Mandag d. 11 begyndte meget sørgeligt med, at lille Jacob for anden gang brast i gråd over Mr. Chips’s skæbne. I fransktimen havde Friborg nær fået et chok, da Lars midt i timen kom brasende ind i klassen med et mægtigt rabalder. Hun gav ham en længere moralprædiken, men mærkeligt nok gik hun ikke til håhdgribeligheder. Tirsdag var det igen galt i fransktimen. Niels Otto havde læst på et forkert verbum, og straks var Friborg der med bogen; hun gav ham et ordentlig slag oven i hovedet ledsaget af et ”din gris”, og Niels Otto var meget brødebetynget – eller lod i hvert fald, som om han var det. Den øvrige del af timen gik med, at Hono kværulerede sådan, at vi ikke kunne nå at læse op på fransk, hvilket voldte Leif stor sorg, da han havde læst fire gange på det. Resten af denne uge er forløbet uden større sindsbevægelser.

Mandag 18. Dagen prægedes af et ultra-kort foredrag af E. Lund. Henrik H. var romantisk og vi nød danske haver i lysbilleder.

Tirsdag: Dødkedelig

Onsdag: Ingrid holdt alle tiders foredrag (puls 96, blodtryk 110). De sidste bemærkelsesværdige resultater konstateredes med velbehag af Hæstrup.

Engelsklærerinden viste stor venlighed, idet hun strøg ugens engelske stil.

Torsdag: Klasselæreren fortalte om sin rejse til Hirtsholmene og Frk Pedersen tog dybe indåndinger og var som sædvanlig rent på spanden.

Fredag og Lørdag stod i fastelavnsferiens tegn.

Onsdag 27 var det hundekoldt både inde og ude, så Hertig måtte sende bud efter en slipover for at han endelig ikke måtte blive forkølet. Desuden var han sur, så vi fik en masse for; en dejlig forfriskning efter fastelavnsbollerne. Lars luftede en temmelig vandet vittighed, og Friborg havde en rustfarvet kjole på. Gerda holdt et glimrende foredrag om pavedømmet. En dødkedelig engelsktime og ditto matematiktime sluttede dagen

Torsdag 28. En dødkedelig dag med gråt vejr og i det hele taget ----------------.

Om Fredagen læste rektor en ”øndig”, lille skildring om Vissenbjerg sogn fra Traps Danmark, men bortset fra en Carl Nielsenplade gik dagen som den foregående.

Lørdag sneglede engelsktimen sig af sted, og lille Jacob lovede, at vi måtte få en prøvestil om mandagen. I dansk kørte vi lidt Nis Petersen, og i historie holdt Jonna foredrag, hm!. Latintimen gik med at gennemgå en sang om foråret, og det er bestemt noget vi trænger til.

Mandag d. 3.3.52: Klassen genlød af jubelskrig, da vi havde fået at vide, at vi skulle have tysk og engelsk prøvestil. I historie holdt Leif et ”relativt diabolsk” foredrag.

Tirsdag d. 4.3.52: I latintimen var vi i den grad grebne af den latinske grammatik, at vi ikke fik gennemgået et nyt stykke. I tysk uddelte Hertig bøger til selvstudium. Undertegnede sikrede sig een af de mindste

Onsdag d. 5.3.52: Hertig uddelte de tyske prøvestile og udtalte at han var kommet til at synes så godt om os, at han havde givet os for meget i karakter. Ingen syntes at være særlig taknemmelige især ikke A.M.

Torsdag d. 6.3.52: I engelsktimen lånte Lasse lille Jacob en bog, ”Palle alene i verden”. Det var hun meget glad for. I dansk gennemgik rektor for 3. gang ”Rungsteds lyksaligheder”. Hos Friborg drøftede vi eksistentialisme. Vi havde også fransk.

Fredag d. 7.3.52: 4. omgang ”Rungsteds lyksaligheder”. For en gangs skyld kedede vi os ikke i religionstimen. I sangtimen sang vi ”Komm holder Lenz”. Foråret er på vej.

Lørdag d. 8.3.52: Vi glædede os for 5. gang over ”Rungsteds lyksaligheder”. I latintimen fik vi at vide, at vi kunne komme i teatret til Fey’s ”Damen vil nødig brændes” for kun to kroner. - - Det har været en god uge.

Mandag: En ret kedelig dag. Vi blev snydt for kager i spisefrikvarteret – de var af en fejltagelse kommet på lærerværelset. – Tysk og engelsk genfortælling for.

Tirsdag: Kongens fødselsdag.

Onsdag: Hurra!!! – Friborg syg – fri i tredje time. Fru Grauslund fortalte os, at lektien ikke var sværere end at den kunne læres – Det var der dog ingen af dem , der kom op, der havde fundet ud af.

Torsdag d. 13.3. – Dansk stil tilbage. – Friborg ligger endnu – ellers en dag uden hændelser.

Fredag : I dansktimen hyggede vi os for sjette gang med ”Rungsteds lyksaligheder”. Sukkerdrengs time var som sædvanligt dødkedelig.

Lørdag: Og endnu en gang det lyksalige Rungsted ………..

Latintimen gik med at synge lørdagssang og med at tale om sprogforskeren Otto Jespersen …. Samme lektie til tirsdag.

Mandag 17.3 : Klasen mødt fuldtallig; det er altid så hyggeligt. Engelsk genfortælling. Lille Jacob var sadist i dag og samtidig med at pine sine ofre var hun så floromvunden, at de fleste gik fra timen med en trist følelse og en vis irritation, for skønt hun prøver at bilde os ind, at hun lader’, som om hun ikke kan høre, så er hun ”døv. – Frk Friborg havde det sløjt i dag.

Tirsdag 18.3  : Rektor hersede stilfigurer med os. Han truer som sædvanligt med rædselsregimente. At han gider! Der er jo ingen af os, der tror på det alligevel. Visse overraskelsesmomenter hos Bojsen til fysik. Hans undervisningsmåde er aldrig kedelig. Frk Friborgs helbred er stadig skrøbeligt, men vi var en stor samling ”grise”, hvilket vist må være tegn på bedring.

Onsdag 19.3 : Der svæver en truende sky over skolen - . De ”små bøger” er på vej! – Vi havde en udbytterig religionstime i den forstand, at de fleste fik skrevet eng. genfortælling færdig. I franstimen, hvor Lars tirrede Frk. Friborg til angreb, kom karakterbøgerne. Så var spændingen udløst. Homo holdt et udmærket foredrag i historie. Engelsktimen slæbte sig af sted. Vejret er hunde-koldt og blæsende.

Torsdag 20.3 : Engelsk trivielt as usual. Lille Jacob kan alle grammatik’ens paragraffer by heart. (grammatiken: Det lille mesterværk). (Det er vi andre lidt længe om at opfatte) – Vi leger for tiden ”Klat” både i timerne og frikvartererne. Vi var meget lattermilde til fransk. FP havde sit hyr med os. Selvfølgelig var det Lars, der begyndte.

Fredag 21.3 : Jævnt kedelig. Ingen oplivende scener. Vi har jo ikke F.P om fredagen.

Lørdag 22.3 :
Lars Henning holdt et fortræffeligt foredrag. Hæstrup synes, at vore foredrag er gode. Dagen bar ellers tydeligt præg af at være sidste dag i ugen. – Week-end!

MANDAG d. 24.3


Lad mig begynde med at nævne, at jeg havde regnet med, at nogle af ”beretningerne” b skal jeg efter ringe evne lev illustreret. Da dette ikke er tilfældet, skal jeg forsøge at live op på mit bidrag – hvis der bliver nogle motiver vel at mærke.


Mandagen var jævn bortset fra, at A.M. havde fødselsdag og gav kringle; desuden sang Snus og undertegnede - meget inspireret – duetten fra ”Sluntarne”. Stormende jubel og bifald – særlig fra den musikalske Hanne.

Endesunterfertiger har skænket dagbogen et meget fint trækpapir. Fritze holdt foredrag.

TIRSDAG d. 25-3.


Fransktimerne er ikke så sjove mere, men alligevel havde vi det interessant i dag, thi vi diskuterede militærnægter-spørgsmålet med frk. Gertrude Pedersen, der for øvrigt havde en – mig ukendt – pæn kjole på


Boie’s timer er aldrig kedelige. Foruden at han slyngede skærver rundt i klassen, belærte han os om, at planktondyr også findes på lavt vand, da de jo ikke kan mærke, hvor dybt der er.


I historietimen slap vi for foredrag.; om aftenen fortalte kom.-lærer Lage-Jacobsen H.C.Andersen eventyr og tegnede til. Klassen erhvervede sig en sød lille amor, der er hængt p på væggen. I gym.-timen dansede vi lanciers – æv.

ONSDAG d. 26-3.


Kedelig dag. Vejret er sne og slud, så Moppen havde sine fine, gule støvler på.

TORSDAG d. 27-3. I tysktimen kunne ingen af os grammatikken, så Henrik gnistrede. I engelsktimen nåede vi skam næsten hele oversættelsen. Vejret er stadig koldt og sludfuldt.

FREDAG d. 28-3. Dronningens fødselsdag – fri.

LØRDAG d. 29.3. Inge holdt et fint, fint foredrag om skolastikken. Om aftenen fest i SKL, hvis eneste oplivende momenter var lærernes Hvem-ved-hvad  + ”Hell-brother’s” sang. Lille møde​pro​cent.

Mandag d. 30-4


Skrupkedelig, som kun en Mandag kan være.

Tirsdag d. 1-4


Latintimen gik over al forventning, idet lille Leif udnærkede sig ved en strålende oversættelse (hvis han selv skal sige det). Hertig holdt prædiken om farver og nuancer indenfor disse for at få os til at forstå, at et ord kan have mange betydninger. Fru Grauslund viste utilfredshed med vore præstationer og skar lektien ned. (Mon det hjælper?).

Onsdag d. 2-4.


Pesten, som for tiden raser på skolen, har endnu kun ramt tre i vores klasse, men vi håber stadig. Dagen forløb uden større sindsbevægelser, dog var Hæstrup lidt utilfreds med vort kendskab til Frankrigs historie. Franstimen gik roligt, da Lars ikke var der til at kværulere (hvilken velsignelse).

Torsdag d. 3-4.

Friborg slog i bordet, Leif tog sig til hovedet, og Birgit fik anfald, så Friborg deltagende spurgte, om sligt gentog sig tit. Næsten hele timen forløb med filmsnak.

Fredag d. 4-4.

I engelsktimen fik vi den ”dejlige” lille historie om parykken, hvori der var en rede med four tiny mice. Oldævlstimen kedelig som sædvanlig.

Lørdag d. 5-4.

Dagen forløb hurtigt og smertefrit. Dansktimen var interessant med gennemgang af andet kapitel af Bræen, en dejlig bog. Fru Grauslund var helt godt tilfreds med os, så nedskæringen af lektier må jo have hjulpet. Latintimen gik hurtigt med den sædvanlige lørdagssang.

Mandag d. 21-4

Efter påske og ”koristers” fravær var vi alle mødt friske op for i sluttet trop at tage fat på ny; og der var noget at tage fat på! Engelsktimen begyndte med Lille Jacobs undskyldning om, at en ”mand m. motorcykel” ikke var kommet med vore stile, hvorefter den godhjertede lille, som hun er, gav os genfortælling. Hæstrup var i godt humør i dagens højtidelige anledning; thi han var udnævnt til lektor, af s.g. havde vi flag på katedret. Næste overraskelse var tysk prøvegenfortælling – øndigt! Dagen sluttede festligt med sang!

Tirsdag d. 22-4.

Noget godt har ”koristerne”, idet de fik godt halvdelen af fysiktimen til at gå med at fortælle om deres tur, hvilket forårsagede, at ”Boje” rykkede ud med gamle historier fra cykelture deromkring. Bortset derfra gik dagen, som den burde, slag i slag med lektieterperi uden særlige opmuntrende momenter.

Onsdag d. 23-4.

Hertig gik as usual med iver op i sit arbejde med gennemgang af sentenser i grammatikken. Religion- og fransktimen gik kedeligt bortset fra lidt tale om Guy de Monpassant. Men historietimen var fin-fin. Hele timen gik med diskussion  over en kronik af Lundberg om ”Bliver ungdommen i gymnasiet overanstrengt af for megen læsen ?” Flertallet i I n.s. havde ikke nok fritid, men man kunne ikke se brot fra enkelte dovenkroppe! Engelsk gik godt, Lille-Jacob fortalte om, hvor fint, hun kunne skyde med både slangbøsse o.s.v.

Torsdag d. 24-4.

Lille Jacob snakke over sig, så klokken, som she thought was the telephone, vækkede hende. Rektor skulle til byen i diplomatisk ærinde, så vi fik fri til at gå en tur i det fine vejr. I fysik så vi lysbilleder af landskaber – virkelig idyllerisk. 

Fredag d. 25-4.

Rektor havde stadig ikke vore stile med. Oldævlstimen var dagens clou, vi havde i forvejen bestemt, at vi ikke ville svare Sørensen, men selv om ikke alle holdt dette, så tirrede vi Sørensen; og da han pludselig opdagede, at Ingrid og Lillbeth sammenlignede tysk, for han derned og skreg: ”Hvad skriver I?” Hvortil ”Trille” betuttet svarede: ”Tysk”. Så kogte han – og de to hefter blev revet i stykker og smidt i hovedet på dem, så Ingrid formelig havde glorie og guirlander – ”Santa Lucia”!

Lørdag d. 26-4.

Stadig ”Bræ(g)en” med rektor. Tænk Hæstrup var ikke i skole, og vi troede, vi skulle have fri – men ind træder ”Moppen” – hvilket resulterede i to timers matematik i træk. I engelsk påstod Hono (selvfølgelig) at en karpe er 5 fod!! Errare humanum est, sed …! I latintimen fik vi ikke bestilt noget, ak. Week-enden tilbragtes i Hylkedam, dog mødte kun 7 medlemmer fra vor klasse, men alligevel havde vi det sjovt og hyggeligt, så navnet burde forandres til ”Hyggedam” og endelig ikke forvekles med ”Hulkedam”!

Mandag d. 28-4.

Dagen var fyldt med mere eller mindre ubehagelige overraskelser. For det første havde lille Jacob for en gangs skyld vores stile med, og dog nåede hun noget af lektien. Dernæst fik vi i fransk en ordentlig omgang grammatik. Så grebet var vi (altså af grammatiken) at vi ikke nåede hele lektien – mindre for til næste dag. I tysk kom den næste overraskelse, nemlig prøvestilene, der lød dæmpede rædselsudbrud og protesterende mumlen over hele klassen. Dagen endte med en for Senstius tilfreds​stillende sammensang.

Tirsdag d. 29-4.

Den var alt andet end morsom. Hertig snakkede hele timen – man skulle tro det var lille Jacob – den samme lektie til næste gang hurra! Kedelig dansktime og uden stile – almindelig harme! Øvrige timer ligeså kedelige.

Onsdag d. 30-4.

Endelig en dag der begyndte på en usædvanlig og uventet måde. Dinesen holdt en moralprædiken for Gymnasiet på grund af den ”famøse Weekend-tur”. Emnet var frihed og prædikenen varede i 20 min. Som sædvanlig en kedelig religionstime, som blev brugt til stilskrivning. Friborg gik i dag til angreb på Snus, dog uden det kom til blodsudgydelser. Lars oversatte til klassens store jubel og Friborgs lige så store harme. I dag mente Grauslund, at nogle havde forstået lidt af matematikken. Lad hende leve i troen. Selv Lars mente at have forstået det. Ikke flere sindsbevægelser den dag.

Torsdag d. 1-5.

Kedelig indtil fransktimen, der som sædvanlig var usædvanlig. I anledning af det gode vejr gik Friborg i dag uden trøje, dog med halsklud. Jonna viste ukendte evner udi naturhistorien, idet hun meget bestemt hævdede, at duer fløjter – bragende bifald fra klassen. I øvrigt truede Friborg med, at hun ville tage Grete i hovedet – hvordan mon? Timen og dermed dagen sluttede med, at Friborg glemte sit strafferedskab (sin bog) af bare forbløffelse over, at Kirketerp ønskede at få at vide hvad kykliky hedder på fransk.

Fredag d. 2-5.

For en gangs skyld vente vi ikke hjem halvdøde at træthed og ubehagelige overraskelser. Vi havde kun to rigtige timer: latin og engelsk. Førstnævnte var kedelig, og i engelsk lykkedes det ikke at få lille Jacob til at snakke, så vi nåede hele lektien. Dinesen skulle i nødvendigt ærinde til byen, så vi fik fritime med spadseretur og lignende. Sangtimen var uden sang, derimod nød vi synet af træning udi den ædle idræt, håndbold, hvor bl.a. Hæstrup optrådte. Dagen sluttede med 2 timers prøve til koncerten om aftenen, som i øvrigt forløb godt.

Lørdag d. 23-5.

I dag lykkedes det Hono at få lille Jacob viklet ind i en diskution  om Italien under W W II, hvilket resulterede i, at vi ikke nåede til lektien. Klassen bør rette en dybfølt tak til Hono. Dansktimen begyndte med den sædvanlige trusel om rædselsregimente, der selvfølgelig ikke blev til noget. Atter Bræen iblandet den sædvanlige udenomssnak. Historietimen var i sandhed skrækkelig, idet Hæstrup hørte os "på tværs". Matematiktimen var uden sindsbevægelser. Vi "regnede" opgaver, d.v.s. vi sad og gloede ud i luften et kvarter, hvorefter Grauslund regnede dem på tavlen. Som punktum på dagen kom latintimen, der var mindre behagelig; uden lektie, men med gennemgang af "In vernalis temporis"; for anden gang; ingen kunne huske den. Det bevirkede drøje eder fra Hertigs side og tilsyneladende nedtrykthed fra klassens. Godt timen var kort!!

Mandag d. 5-5.


I dagens anledning, den 5. Maj, fortalte Hæstrup om 5. Maj her i landet og om krigen i det hele taget. Vi fik fri kl. 12, for, som rektor sagde ved morgensangen, at gå hjem og få af vide af vores forældre eller andre voksne, der havde oplevet krigen, hvad denne dag egentlig betød.


I gymnastiktimen flyttede vi vores en-mandsborde ned i gymnastiksalen til den skriftlige eksamen. I klassen sidder vi nu kun i to rækker med stort dansegulv på midten.

Tirsdag-onsdag.


I må undskylde mig, men jeg kan intet huske om disse dage, så de har vel været jævnt kedelige.

Torsdag d. 8


Helt ude ved skolens indgang kunne man høre liflig musik, og uvilkårlig satte man gangen op, og i aulaen så man et syn for guder: 4 gravalvorlige stud-arter bærende på en "guldstol", hvor lille Jacob ængstelig klamrede sig fast. Processionen skred værdigt frem til tonerne af "For he's a jolly good fellow", frembragt af vordene studenter med mærkelige instrumenter. Lille Jacob blev sat af foran en sød stud. art-inde, der satte den traditionelle rose på hendes kjole. Og sådan gik det slag i slag, den ene lære efter den anden, til morgensangen. Herefter skal dette være traditionen foor studenternes sidste dag.


Vi fik lagkage i dansktimen og fri for sidste , fransk. Vejret var top-fint, og – Store Bededagsferie indtil på mandag.
Mandag d. 11. Maj:

Jeg må sige, at indtil kl. 10 gik forbavsende hurtigt; men det var nok ikke så mærkeligt, for vi glædede os vel alle til den interessante tur, Bøjsen havde tilrettelagt. – Kl. 10 styrtede klassens mest barnlige individer ind i bussen og anbragte sig på bageste sæde. – forstå det hvem der kan. – Nå, vi kørte straks til Ejby Teglværk, hvor Ingrid og Lars morede sig med at smøre fingrene ind i ler, mens vi andre hørte efter hvad Bøjsen havde at fortælle. –

På vejen til Munkebo, hvor vi skulle spise, standsede vi et øjeblik for at se på en grusgrav, men inden længe sad vi atter i bilen, hvor vi snart øjnede "Munkebo Bakke". – Mad – Mad -  (Det skal i parentes bemærkes, at vi fra et udsigtstårn betragtede inderlavningen, og hvad der ellers kunne være af interesse.) Da vi havde opholdt os en times tid i Munkebo, kørte vi under afsyngning af mange mærkelige melodier gennem inderlavningen og satte kursen mod Davinde. Der kunne Snus selvfølgelig ikke dy sig; han skulle have udløsning for et eller andet, jeg ved ikke rigtig hvad, men han dykkede ned i en uhyre grusdynge!!!!!!

Det sidste sted, vi standsede, var ved Højby Aas, dog måtte vi af ved et ishus, for vi trængte til noget is at styrke os på efter denne dejlige, men anstrengende tur

Tirsdagen d. 13 havde vi tysk eksamensstil.

Onsdag den 14 var en ganske almindelig skoledag; thi i latintimen var vi usædvanlig ringe medens Hono, Lars og Niels Otto selvfølgelig var "uenige" med Sørensen (eller omvendt) i religionstimen. I fransktimen må man lade Friborg, at hun klarede sig pænt, thi hun standsede alle forsøg på at komme bort fra lektien – selv lille Leif fik hun lukket munden på. Ja, så havde vi historie, hvor vi så på stenøkser- engelsk med de så kendte sætn. og historier – og dagen sluttede med matematik.

Om Torsdagen den 15 er der intet at bemærke.

Fredag d. 16. Vi er nu nogle meget flinke elever, for vi hentede selv frk. Jacobsen ind til timen. Hun havde fuldstændig glemt os, - tænk vi foretrak en engelsktime fremfor en fritime!!!!!

Lørdag formiddag fra 8-12 arbejdede vi alle på den danske stil. Emnerne var: 1. Hvad kan jeg gøre for at styrke og bevare mit helbred? 2. Forskellige typer af radiolyttere. 3. Et digt af Johs. Ewald.

Mandag d. 19.


De første timer forløb nogenlunde normalt. Så fulgte til gengæld 2 sindsoprivende timer: Tysk og sammensang. Vi gik med bævende hjerter ind til tysktimen, og se – det var berettiget: Hertig havde vore eksamensstile med, og de var unægtelig alt andet end gode (for hovedpartens vedkommende). Vi havde skuffet ham, og vore årskarakterer var meget højere. "Men – som han sagde – Det tyder jo på, at jeg er optimistisk med hensyn til jeres præstationer." – Vi var lidt nedtrykte ovenpå de stile, men sidste time fik os til at live op. Det var sammensangstimen, hvor hele skolen holdt kantateprøve. Det fik mig til at mindes revuvisen "Åh! sikken et, sikken et skuespil!" det lød så "skjønt" I wonder, hvor mange af skolens indvånere der gives, som ser sig i stand til at synge den kantate perfekt. Det bliver sjovt til afslutningen!

Tirsdag d. 20.


I går skrev jeg, at de første timer forløb nogenlunde normalt. Det var dog kun "nogenlunde", for klassen har fået en dille. Vi synger "Flagermusen", og særlig i går og i dag var det "slemt": "Hvor er mit hjerte dog beklemt" – I dansktimen var der en grund til at blive beklemte. Rektor fortalte os nemlig, at vore danske stile var af samme sort som de tyske! Så havde vi den at tygge på. I "geologitimen" havde vi prøve. Den var dog ikke særlig vanskelig. Resten af timen gik med nogle "vanvittig morsomme og interessante" kortøvelser. Fransk-timen var som sædvanlig meget morsom og livlig. Enten var det i dag eller i går, at vi havde mængdebestemmelse. Da så Friborg spurgte, om der fandtes flere, svarede Hono til klassens (og vist også Friborgs) store jubel: "Talordene!" – Ellers var dagen vist normal.


Onsdag d. 21.


Vi skrev engelske eksamensstile i dag. De var vist egentlig lette; men det får vi jo nok at høre en anden dag. Enkelte lyspunkter var der dog. Da vi var færdige, spurgte Yrsa Inge (belært af den tyske stil): "Hvad havde du rigtigt?" (!)


Torsdag var det Kristi Himmelfartsdag, og vi fik en hårdt tiltrængt fridag.


Fredag d. 23.


I dansk-timen viste vore bange anelser at slå til. Rektor havde medbragt 3 eksempler på vore dårlige stile. De var udtaget "rent" tilfældigt – og så blev de kørt igennem: "Dårligt sprog, banalt sprog, kantet sprog, dårlig eller slet ingen disposition, hul i ho'det o.s.v. Min egen var iblandt dem. Heldigvis ringede klokken, inden rektor fik den læst op. Sangtimen brugtes bl. a. til læsning af Herodot, hvilken interessant historieskriver blev gennemgået i en – som sædvanlig – kedelig time med Sørensen. Dog var der naturligvis de sædvanlige "uoverensstemmelser". I tysk var Hertig flink. Vi fik kun knap en side for til mandag.


Lørdag d. 24. 

Dagen stod for det meste i realisternes tegn. Det var deres sidste skoledag. I mangel på større opfindsomhed og for ikke at det ikke skulle være for tydelig efterligning – havde realisterne valgt at føre lærerne gennem skolegården under en baldakin, medens de sang en hjemmelavet (vistnok morsom) sang. – I dansk-timen gennemgik Rektor alle vore stile (Herrejemini! hvor noget juks!). i historie blev vi enige om, at vi ikke ville læse mere i år. Nu havde enkelte snedige i klassen bedt realisterne om at give klassen lagkage i Gravkoens time. Særlig Hono forstod at trække lagkagen mest mulig. I latin var Hertig sådan set ret flink, for vi fik intet nyt for. Vi var så dårlige, at helæe timen gik med at oversætte og forklare o.s.v. Samme lektie for. – Vi drenge fik også fri i sidste time (lige som resten af skolen). Lærerne skulle nemlig have lagkage!


Mandag den 26 er vi i historietimen med Hæstrup henne at se stenalderhuset på Hunderupgade. Vi lytter andægtigt til alt, hvad Hæstrup fortæller om huset og dets historie, da vi i forvejen af 2.g.erne har fået at vide – til skræk og advarsel -, at hvis man ikke hører ordentlig efter får man "huset" som opgave til eksamen i historie. Det lykkes kun at slå een af de i huset ophængte økser i stykker.


Tirsdag den 27. Man mærker i stadig stigende grad at klassen regner med at årskaraktererne er skrevet ind nu.


Onsdag den 28. læser Sørensen i størstedelen af religionstimen højt af "Pastoren er morsom" Han rødmer dybt, da han opdager at der i en af historierne optræder mindre pæne ord.


Torsdag den 29. kommer Hæstrup i engelsktimen ind i klassen, mens lille Jacob er ved at gennemgå vore forholdsvis pæne examensstile. Han (Hæstrup) fortæller til vor store glæde – og forfærdelse for nogles vedkommende da vi hører eksamensfagene, at vi har sidste skoledag i dag i stedet for i morgen. Vi slipper kun for 3 fag: Oldævl, dansk og fransk.


Efter timen holder Lille Jacob en lille rørende afskedstale til os og takker os, fordi vi altid er så elskværdige selvom vi måske ikke altid har brudt os om hendes undervisningsform o.s.v. Man beslutter at samle sammen til en "kobberdims" med blomster i til hende – og så må vi hjem at repetere, hm.
II. n. s.

II. n. s.

Onsdag d. 13.-8. I skole igen. – Dagen begyndte med en vældig strid om bordene, der blev helt forkert fordelt. 


Ved morgensangen sagde rektor så nogenlunde det samme som sidste år. Derefter fik vi vores skema i klassen, hvorefter Boisen kom med nogle mere eller mindre morsomme bemærkninger angående ordensregler. Stemningen var god, bortset fra at rektors lumpne streg med lektie til første time frembragte nogen vrede og irritation.

Torsdag d. 14.-8. Lærerne var vældig energiske alle sammen. Friborg blev dog midt i sin iver afbrudt af davidsn, der ligefrem nød at forstyrre undervisningen (hvilket han ikke er alene om).


Dagens clou: Engelsklærerinden frk. Holm, der kan karakteriseres som overenergisk.

Fredag d. 15.-8. Dagen gik jævnt, og der udvistes en temmelig stor flid både fra lærere og elever. I geografitimen med Boisen talte vi om den forestående tur til Djursland. Snus syntes at vi lige så godt kunne cykle hele vejen når vi alligevel skulle have cykler med. (Men han har jo også en fin, ny cykel).

Lørdag d. 16.-8. Friborg kom ganske ophidset ind i klassen og halvvejs beskyldte os for at have ”hugget” hendes franskbog. – I historietimen blev Hæstrup enig med sig selv, om at vi ikke skulle læse speciale meen lektie i stedet for. Hele klassen var søvnig, især i tysktimen, hvor vi fik vanvittig meget for. Engelsktimen gik ret livligt og energisk. – Den korte skoleuge kan betegnes som en helt god begyndelse med hensyn til arbejdet.

Mandag d 18-8.  De første timer var jævnt kedelige. Men så kom endelig fransktimen, der som så ofte forløb ganske livligt. Af stor betydning var det, at vi blev renset for Friborgs beskyldning, om at vi havde taget hendes bog. Hun indrømmede nu selv, at hun havde lagt den i sit skab. Desuden fremkom Snus med en grammatisk form, der mindede stærkt om navnet på nogle dansetrin, (chaset eller hvordan det nu staves.)

Tirsdag d. 19-8 var kedelig; men stor opmuntring var det naturligvis, at det var Mettes fødselsdag, så vi fik kringle.

Onsdag d. 20-8. Fransktimen var atter morsom; latteren ruller adskillige gange. Snus stiller et alvorligt gramm. spørgsmål, der bringer ham slemt i knibe. – i tysk er vi som sædvanligt temmelig sløve, og i latin bliver vi opfordret til at være ”vaxe”.

Torsdag d. 21-8. I geografitimen så vi 1 (eet) lysbillede. Det må være bundrekord. Ellers bombarderede Boisen nogle af os med tørvesmuld.

Fredag d. 22-8.  Dansktimen var helt hyggelig. Rektor befalede Leif at gå ud på kirkegården for at se, hvorledes fuchsiaer ser ud. Rektor er meget stiv i de forskellige landskabers beliggenhed i Sverige, hvad der får Leif til at indrømme, at han er imponeret over, at Rektor også har geografi inde i hovedet.  – Dagens højdepunkt er kl. 13, da vi får fri, fordi Hertig er syg.

Lørdag d. 23-8.  Hertig kom allerede i skole igen og erklærede, at vi var sløve ”som drøvtyggende får”. I historietimen blev vi enige om, at det kunne være dejligt med en tur til Rom i fi håbeebruar. I tysk viste det sig, at Hertig gerne ville rejse til Tyskland med os, så nu må vi håbe det bliver til noget næste sommerferie!
Mandag d. 25’s første time forløb ”ohne Überrashungen”. I tysktimen viste Hertig sig meget utilfreds med vort kendskab til de uregelmæssige verbers bøjning og påstod, at han til det sidste havde håbet, at i det mindste vi ville leve op til hans ideal: Elever der husker deres verber et halvt år ad gangen.

Tirsdag d. 26.  Klassen var mødt fuldtallig; om det, som rektor påstod, var for at blive fotograferet, skal jeg lade være usagt. Fotograferingen foregik i historietimen. Hæstrup var i yderst godt humør og brugte det meste af timen til at fortælle de herligste Storm P.-historier. 

Onsdag d. 27.  Hertig var så barmhjertig at fri os fra ”Deutsche Baukunst og læste i stedet uddrag af Minnesängerne?. I religionstimen søgte vi at væbne os mod kedsomheden ved at beskæftige os med noget andet, hvilket Sørensen tog meget ilde op. Mod slutningen af timen bredte en besynderlig svovlduft sig. Klassen jublede, Sørensen mukkede.

Torsdag d. 28.  Der er ikke sket noget særlig bemærkelsesværdigt. Lars holdt et foredrag om pollen i geografitimen.

Fredag d. 29.  den første halvdel af dansktimen diskuterede vi stilemner. Derfra gik rektor over til at forhøre sig om forskellige indviklede emner i modersmålskundskab, det viste sig imidlertid at kun ganske få havde kendskab til disse. Da han til sidst spurgte hvad ’at subtrahere’ betød, mente Lillebeth at have fast grund under fødderne, hvorfor hun overbevisende svarede: ”at lægge sammen!” Rektor forlod klassen med trusler om dårlige studentereksaminer, hvortil en næsvis stemme i baggrunden (nærmere betegnet Frigges) svarede: ”Saa er det Deres skyld!”

Lørdag d. 30.  Ved morgensangen holdt rektor tale for pedellen, der fra 1/9-52 trækker sig tilbage efter lang og tro tjeneste ved skolen. I den anledning forærede eleverne ham en kasse cigarer.

Friborg optrådte i spraglet sjal, der – ligesom halstørklæderne i vinter – ikke ville sidde, hvor det skulle.

Mandag d. 1. september. Dinesen har svævende i de højere luftlag givet os stilemnet samtalens kunst, som man kun får 14 dage at fordybe sig i til. Ozenwads formlære tilbagelægges i hast, idet man læser 3 linier pr. 10 sider. Der er nemlig nedsat et ministerielt udvalg til nedsættelse af gymnasiepensum, og rektor tager åbenbart forskud. Friborg var syg og Grønkjær vikarierede med sit egocentrisk-komiske væsen og sin højst uskønne (men sikkert meget korrekte) udtale. Der begynder at foregå nøjere tidsplanlægning af den kommende excursion til Djursland.


P.S. Det af mig i forrige omgang skænkede trækpapir synes bortkommet. Der vedlægges hermed 23 stk.; der måtte da kunne blive et tilbage.

Tirsdag 2. september. Lektor Grauslund forsøgte forgæves at få os til at indse det morsomme i cosinus og sinus, rektor fortsatte sit 6-dagesløb gennem Ozenvad og i Engelsk diskuterede vi, hvorvidt man foretrækker at blive ledet af en lærer eller ældre elev – ud fra prefect-systemet i public-schools. Hertig har begyndt fremvisning af billeder fra tyske domkirker og læste også nogle tyske fristile fra Sønderborg gymnasium. Resultatet af fotograferingen den 26. forelå, resultatet blev som altid bedømt til langt under middel, - ligesom den form for sommer man har her i landet.

Onsdag 3. september. I tysk led de fra klassen fremvalgte ofre ved oversættelse af Goethes dem Straßeburger Münster; i religion begyndte vi at have lærerkandidat Hjort siddende at høre på; det var derfor til stor sorg for Sørensen, at 2 trediedele af klassen havde glemt træk af det nye testamentes tilblivelseshistorie; i øvrigt fik vi ikke brug for samme, da Honoré virkede almindeligt forstyrrende. Man er for tiden atter ved at tænke på at gå bort fra ”Svend, Knud & Valdemar” som skue​spilemne til saftevandsballet.

Torsdag 4. september.  Friborg vakte berettiget opsigt ved ikke at give os noget for til følgende time; det har vakt nogen forfærdelse, at Djurslandseskursionen er projekteret til 45 kr.

Fredag 5. september.  Det er i morgen kommunal skoleidrætsdag, og da jeg (ifølge Snus) er så skruebrækkerisk anlagt, ’at jeg ikke interesserer mig for skolens ære og mine kammeraters præstationer’, er dette stævnes beskrivelse umuligt for mig. Hvad angår dagen i dag, så vi i oldævl lysbilleder (af vaser), i geografi forsøgte Lars og Snus (før Bojsens ankomst) at anbringe mig i lysbilledkassen, og i latintimen kommenterede Hertig ret sarkastisk den ham af elevrådets formand overrakte anmodning om ikke at overskride timelængden, d.v.s. holde os inde i frikvarteret. Det var i øvrigt i dag børnehjælpsdag, hvilket skolen fuldkommen ignorerede.

Mandag d. 8.  I dansktimen talte rektor om de gamle olddanske bøjningsformer. Hertig var møj sur og gav os nogle rædselsfulde stile tilbage. Desuden lovede han os prøvestil næste mandag. Vi fik som de foregående mandage fri kl. 13.

Tirsdag d. 9.
 Rektor holdt gymnasiet og realklassen tilbage efter morgensang og bad os heute abend vælge en bestyrelse i S. K. L., der ville noget. I historietimen gav Hæstrup en længere beskrivelse af krigsskibe i renæssancetiden, hvilket var mægtig interessant.

Onsdag d. 10.  Hertig udtrykte sin utilfredshed med vor fremstillingsevne af de læste tyske stykker og skældte Trille ud for dårlig forberedelse, fordi hun havde fundet ud af, at ”Händel” også kunne betyde strid. Kl. 11 gik vi fire hjem, der skulle til Svendborg og spille de indledende kampe.

Torsdag d. 11.  Ved morgensang udtrykte rektor sin sorg over de den foregående dag i Svendborg 4 af 6 tabte kampe, men rektor var øjensynligoplivet af de 6 pokaler, som der teoretisk set endnu var chance for at få. Vi fik desværre ikke gymnastik i første time, fordi vi skulle tuberkulose​gennemlyses. resten af dagen gik trivielt, bortset fra, at Ruth i matematiktimen kastede æbler rundt til klassens medlemmer.

Fredag d. 12.  Bojesen var til en forandring gnaven i dag, men da vi opførte os pænt, skete der ikke noget videre. Vi betalte penge til Djurslandsturen, men selvfølgelig var der to, der havde glemt, vi nævner ingen navne, vel Guller og Hono! som Sørensen ville have sagt. Hertig var til gengæld i vældig godt humør (sikkert ved tanken om fridagen den næste dag).

Lørdag d. 13.  Sportsdag på Stadion med efterfølgende fest i forsamlingshuset. Det blev desværre kun til 3 pokaler. Men dette var alle partier vist godt tilfreds med.
Mandag den 15-9-1952.  Dagen forløb kedeligt. Lærerne var mellemfornøjede allesammen undtagen Friborg, der sprudlede af humør. Vi havde sammensang i sidste time, men de fleste brugte den til at læse lektier i.

Tirsdag den 16-9-1952 De tre første timer var præget af rastløshed og kl. 1045 ilede vi hjem alle til hobe for at få de sidste formaninger, bagagen og madpakken. Kl. 1145 var der samling i banegårdshallen, hvor selv Bente mødte op i rette tid. Toget gik kl. 1204, og der blev plads til os alle.

Rejsen forløb uden vanskeligheder af nogen art, dog har jeg glemt at fortælle, Aunsberg og Peder desværre ikke kunne følge os. Aunsberg på grund af sit dårlige ben, og Peder, fordi han havde haft feber om natten.

Forskellige personer ymtede noget om, at det var rejsefeber.  Vi nåede Aarhus i god behold. Der var et par timers ophold, så vi benyttede lejligheden til at se det ny rådhus og Naturhistorisk museum. Rådhuset var meget imponerende. Især byrådssalen, synes jeg, var meget smuk. Væggene var beklædt med mørkt maghoni, og der var lette, lyseblå gardiner for vinduerne. Gulvet var dækket af et vævet tæppe, der forestillede et kort over byen. Bryllupsstuen var holdt i lyse, festlige farver. På væggene var malet forskellige buketter fra den danske flora. Fint afstemt efter hinanden. Derefter havde vi en lang tur ud ad Randers landevej til Universitetet og Naturhistorisk museum. Jeg tror også, de fleste var meget imponerede over de smukke samlinger, der fandtes. Kl. 1730 hentede bussen os, og vi kørte under megen sang og latter til Fuglsølejren. Det var begyndt at skumre, så vi havde ikke rigtig lejlighed til at betragte omgivelserne. Vi fik vor bagage anbragt i sovesalen og gik så over for at spise aftensmad. Da vi havde fortæret denne under megen klokkeklang (klokke ring fred) og snakken, styrede vi vore skridt mod læsestuen, hvor vi fik uddelt opgaverne til næste dag. Kl. 22 var vi indbudt til folkedans, og dette viste sig at være ustyrligt morsomt. Efter afsyngelse af en aftensang ginge vi i seng og sov snart sødeligt oven på dagens strabadser. I sovesalen var der foruden os en klasse københavnerpi’r. De var vældig søde.

Onsdag den 17-9-1952 Efter den kolde afvaskning og morgenmaden tog vi holdvis fat på opgaverne. Himlen var overskyet, så Bøjesen  og Stoffer var lidt betænkelige ved at sende os af sted, men det gik da. Jeg tror alle nød turene gennem det molske landskab, selv om opgaverne til tider voldte nogen kval. Vi vendte glade og mætte hjem ved 16-tiden, men tog alligevel fat på rapporterne. Vi arbejdede til sengetid kun afbrudt af måltiderne.

Torsdag den 17-9-1952 Efter afsyngelse af den traditionelle flagsang i den flyvende efterårsblæst, kørte bussen os til nogle af terrænopgaverne. Jeg vil ikke komme nærmere ind på det, da alt kan læses i vore udmærkede rapporter. Om aftenen havde vi underholdning. Bl. a. opførte Gimbel og Poul Helge en god sketsch, som lod til at more Stoffer ganske fortræffeligt. Efter dette gik vi ned i gymnastiksalen, hvor vi dansede til kl. 23. Så køjedes der, men der blev ikke ro i lejren før henad kl. 24.

Fredag den 19-9-1952 Excursionerne fortsatte, og vi så hedesletter, hævet havbund fra egetiden, klinter fra denne, morænebakker og smeltevandsbakker alle vide vegne. Vi aflagde et lille besøg i Æbeltoft, hvor de endnu har beholdt den morsomme skik med at lade trommeslageren Ferdinand gå rundt med sin tromme og meddele det sidste ny på gader og stræder. Den dag var det: sidste frist for kommuneskatten. Om aftenen fik vi Lars og Snus’s bidrag til underholdningen. Kirketerp læste digte og Bøjesen  lod sin prægtige stemme høre. Stoffer havde købt kiks, smør og chokolade til os, og vi nød det. Efter aftentheen gik nogle på kroen, andre gik i seng på grund af mavepine og forkølelse, og et par stykker gik tur. 

Lørdag den 20-9-1952 Efter at have vinket farvel til københavnerne tog vi selv af sted til Aarhus, hvor der var en halv times ophold. Adskillige af drengene var for resten blevet temmelig langskæggede, så lille Lund og Lischen benyttede tiden i toget til at fjerne den overflødige skægvækst på dem med en saks. På Odense banegård var kærlige fædre og mødre mødt op for at hente deres poder. Efter at have takket Bøjesen og Stoffer for den dejlige tur, skyndte alle sig hjem. En uge fuld af oplevelser var gået. 

Mandag den 22.-9. Vi var alle i vældig godt humør. Den friske luft i Djursland har sat sine tydelige spor på os. I dansktimen fik vi vore stile tilbage, og nye højst mærkværdige stilemner blev dikteret. I tysk havde vi prøvestil. Hertig så meget lidende ud og pudsede ofte sin røde næse i en lysedug eller sådan noget lignende.

Tirsdag d. 23. Frk. Holm erklærede, at vi selv må bestemme, om vi vil læse lektier eller ej. En virkelig smuk erklæring. I historietimen fastslog vi, at de bøhmiske rådsmænd druknede i møg ved vinduesudsmidningen. Efter timerne blev vi vækket af underlige lyde, idet ringeapparatet var gået i stykker, og Ole Most i mangel af bedre lavede støj ved hjælp af instrumenter hentet fra sløjdsal og skolekøkken.

Onsdag d. 24. Friborg var i krigshumør og slyngede om sig med bøger og skældsord. Hertig var noget bagvendt. I tysktimen talte vi latin, og i latin – tysk. Kandidat L. Hjort optrådte igen i religionstimen. Sørensen hørte på, og det gjorde han fortræffeligt.

Torsdag d. 25. Lærerne var rørende enige om, at vi var umulige i dag. Nogle havde læst på noget forkert i engelsk. Andre fik friborg til at hvæse ”Gris!” Hertig forlod os hovedrystende. Bøje talte for døve øren og lukkede øjne. Moppen rasede over Hono og Niels Otto, der ustandselig rystede af grin. Gad vide, hvad de fandt så morsomt i denne kedelige time. Regnen styrtede ned hele dagen, så Kirketerp tillod sig denne bemærkning: ”Vand er godt, det må man lade!”

Fredag d. 26. Vi havde engelsk prøvestil overvåget af fru Bramming Hansen også kaldet ”bremsen”. De første tyve minutter af timen gik med at slæbe bordene fra den ene række til den anden. Først, da hun var overbevist om, at hver især var udenfor hviske- og seddelvidde, kunne vi begynde.

Lørdag den 27. Dagens eneste lyspunkt var, at timerne var korte, for de var nemlig alle dødkedelige med undtagelse af engelsktimen, hvor vi sang med flittigt brug af stemte s’er. Trods de kedelige timer morede Hono og Niels Otto sig udmærket.

Det har været en ”relativ diabolsk” uge.

Mandag d. 29. Frk. Friborg opfordrede os kraftigt til at holde ”Tidens stemme”. Vi kom derved til at tale om den nuværende ungdoms interesse for politik, om studier, religiøse ting og endte med at tale om konservative forældre. Frk. Friborg var rigtig i sit es, og timen var hyggelig og fornøjelig; vi fik det samme for i fransk til næste gang. 

Tirsdag d. 30. Moppen var meget energisk i første time og udrullede det ene bevis efteer det andet med Leif som ivrig tilskuer; resten af klassen sov eller læste lektier til de næste timer. I dansktimen talte vi om Baggesen, i engelsk om Oxford og Cambridge contra danske universiteter. I historie kæmpede vi os gennem 30 års krigen, og i tysktimen ”referierten” vi. Vi sluttede af med en dejlig gymnastiktime.

Onsdag d. 1. I latintimen startede vi den meget berømte glosesamling, og Hertig så allerede i ånden, hvor fulde af latinske gloser vore hjerner ville blive. I religion havde vi desværre Sørensen igen; vi talte om Johannes Døberen og diskuterede flere interessante ting, og Hono fik et meget alvorligt latteranfald; han havde ligeledes i et anfald af sindsforvirring byttet om på vore bibler og væltet et skolebord.

Torsdag d. 2. Friborg kom ind i klassen med et uhyggeligt glimt i øjet, vi fik besked på at fjerne alle bøger og fik udleveret papir og nogle franske tekster. Efter timens forløb afleverede vi papirerne næsten ligeså (så) tomme, som da vi fik dem. I Fysik fik vi besked på, at vi skulle blive i klassen, fordi vi skulle have prøve; vi fik 11 spørgsmål, som dog ikke var så svære; 2 prøver på een dag burde forbydes.

Fredag d. 3. Boisen holdt et kort men fyndigt foredrag om 2deng’ers sløvsind; vores prøver var nemlig meget dårlige. 

Lørdag d. 4. Vi gik tur i dansktimen. Vi fik senere på dagen vore engelske prøvestile tilbage; de var gode.

Mandag d. 6. I dansktimen fortalte Fritze, at hendes hoved var lige så tomt som en knaldkasse om vinteren. I fransktimen fik vi vore franske prøvestile tilbage. Det var utroligt som vi havde forstået at variere de to historier, vi skulle oversætte. Dagen sluttede med et foredrag om forsikringer.

Tirsdag så vi nogle billeder af Dürer i tysktimen. Ellers skete der ikke noget bemærkelsesværdigt.

Onsdag. Friborg var forfærdet over vores sløseri og slog om sig med skældsord og bøger. I latintimen må vi også have været sløje, for Hertig så sådan ud, at Leif foreslog ham at gå til filmen som skurk. 

Torsdag var Boisen meget rørt i fysiktimen, fordi Lars var så overbærende med de tossede spørgsmål, han stillede ham.

Fredag var lærerne i særlig godt humør. Vi så lysbilleder i oldævlstimen og fik lov til at synge en sang både i fysik- og latintimen.

Lørdag var Snus meget uheldig i fransktimen og fik ordre til at skamme sig hele timen, hvad han højtideligt lovede at gøre. I sidste time fik vi engelsk genfortælling for første gang i år.

Mandag: Blå

Tirsdag: Det går stadig tilbage med vores matematiske evner. I dansk trutter vi stadig i Guldhornene. I tysk strammer Hertig den lovlig rigeligt; vi havde 7 sider for til i dag.

Onsdag I dag fik vi nogle små opmuntringer – karakterbøgerne. Lærerne synes godt tilfreds med klassen, så længe det varer! Bøgerne uddeltes med det samme af vores unge forstående engelsklærerinde. Endnu et lyspunkt: Lysbilleder fra Paris i Fransk. Så trådte Henrik Løve ind på Arenaen og underholdt os i to timer om Katte! I Religion blev vi hejlet igennem af den nye nidkære kandidat.

Torsdag  I engelsk konstaterede en at en hund var ubarberet. Bortset fra de sidste to timer, hvor de snu lærere smed de dovne elever på plads, var dagen munter. Eleverne vækkedes voldsomt, da Fritze gik under bordet af kedsomhed.

Fredag og Lørdag bestilte vi ikke andet end at glæde os til ferien.

Når jeg nu ta’r ordet, så er det fordi at, jeg ta’r ordet, og så er det for at berette om den uge, der bringer os et skridt længere mod juleferien.

Mandag 27-10 mødte vi ikke just udhvilede efter ferien, og som en rejselysten… virkede mest som vuggesang, derfor slumrede vi sødt til St. Hansaften-spil; men blev vækket brutalt af tysk prøvestil. Vi vendte os derefter om på den anden side og snorkede videre.

Tirsdag 28 blev forskellige ofre heglet igennem af Moppen, medens resten af klassen havde det hyggeligt. I dansk berettede rektor om sit vagabondliv på Hven og om et forsvindingsnummeer i en kornmark. Engelsk prøvestil!!!! Historietimen blev viet Hugo Grotius, og i tysk mente Lars, at noget var ”seltsamt” (hvad man nu ikke kan fortænke ham i) medens Trille troede, at Napoleon gik med mamelukker!

Onsdag 29 foredrog Hono den engelske bog, han havde læst, og det gjorde han extremely well I fransk sang vi digue-dig, som vi lærte i mandags. Tysk var jævnt kedeligt, når man undtager prøvestilenes tilbagegivelse, den var ganske tragisk. Resten af dagen forlød i nedtrykt sindstilstand.

Torsdag 30 fortalte Friborg, at der kommer en franskmand på mandag og onsdag, som skal undervise os. Vi var rædselsslagne og Yrsa spurgte forsigtigt hvad ”hva’be’har’” hedder, det får vi sikkert brug for.. Resten af dagen slæbte sig af sted med undtagelse af de pusterum vi fik nede hos sygeplejersken, hvor vi blev målt og vejet og fundet for ……..

Fredag 31 gennemgik Holm en mystisk og uhyggelig drikkevise; men vi faldt til ro i oldævlstimen. I dansk fik vi, hvor mærkeligt det end lyder, ros for vore stile; bortset fra det skete der intet.

Lørdag 1-11 drøftedes enhjørninger, og Dengse havde en bog med der indeholdt en sjov oversættelse af vores latin det syntes Hertig også, dog brød han sig ikke så meget om vores. I fransk var der en forrygende diskusion mellem lille Leif og Friborg. Bølgerne gik så højt, at de var ved at skvulpe over, men den endte med: Undskyld men jeg tager min mening tilbage. I historie havde vi naturhistorie, i tysk holdt Hertig foredrag om Dankwart Dreyer, og i engelsk fik vi stilene ret gode!

November 52


”Når jeg ser tilbage på min gymnasietid er det med vemodsfuld glæde” … fra Bent Honoré’s selvbiografi: ”De bedste år?” Gyldendal 1993 Bind I

Mandag d. 3.
Dagens bedste time: Historietimen. Hæstrup fortæller om samfundsteorier og om en eneboer samt en mand med langt skæg.

Dagens mest særprægede time: Fransktimen, hvor en fra ”Alliance Francaise” udsendt gesandt søgte at gøre sine ord forståelige gennem håndbevægelser. 

Sidste time: Foredrag om jurister og præster. Pastor Honoré holdt efter min mening det bedste foredrag. ”Vi Honoréer”

Tirsdag d. 4.
Hertig var dagens morsomste lærer. Han var lige ved at bryde ud i en hjertegribende gråd af sorg over vore tyske stile. De var så ringe, at han efter at have gennemset halvdelen af stilene og uddelt lige så mange ”godter” og gx’er helt opgav at give karakterer.

Moppen var lidt misfornøjet med visse elevers præstationer. I dansktimen havde Inge Davidsen en morsom replik om romantikerne, der, som hun sagde, benyttede sig af natten!!(?)

Onsdag d. 5.
Franskmandens samtale med os var vanskelig at holde ved lige. Friborg ret forfjamsket. I latintimen gennemgik Hertig første del af Cæsars liv indtil år 60, da han (der Römer) blev valgt til konsul. I Religionstimen søgte undertegnede at forhindre Lindegårds noget forgrovende gennemgang af stoffet. Da jeg havde fundet et ømt sted, sagde han, at det måtte behandles, - senere, ….. når han var rejst!!!

Torsdag d. 6.
Friborgs kritik af de i de to tidligere fransktimers ydede præstationer var lidt tågede. Ellers begyndtes meget fornuftigt med at undersøge vor udtale.

I engelsk gennemgår vi for tiden ”Wordsworth”. ”He is not worth one word.” I matematiktimen kom jeg til at sige frk. Grauslund. 

Fredag d. 7. Reklame for bl. a. ”Ramses øl”
Lørdag : Hæstrup om Kants syn på en fyldepen. Senere: Engelske stile. Arbejdet på saftevandsballet har præget ugens ”skolastiske” præstationer.

Mandag d. 10. Mandag er altid kedelig. Denne var ingen undtagelse. I dansktimen fik vi en balle, fordi vi ikke kendte nok til Oehlenschlägers liv og levned. Den franske grammatik fik vi om, den var heller ikke lært. Det er også en uskik at læse lektier om søndagen..

Tirsdag d. 11  Bortset fra at Hono rodede sig ind i en diskussion, hvormed hele tysktimen gik, skete der ikke noget særligt denne dag.

Onsdag d. 12 og Torsdag d. 13. var jeg fraværende.

Fredag d. 14. fik vi danske stile tilbage. Rektor var ingenlunde tilfreds med dem. Der var mange, der skulle til at passe på, sagde han. I dag begyndte vi på Cicero i latintimen, da Hertig var blevet færdig med sit foredrag.

Lørdag: Månedslov

Mandag d. 17: Klassen ikke sløvere end sædvanligt en mandag. fri i sidste time på grund af five-a-side – kamp. Det var meget fornøjeligt at se, navnlig lærerkampen, hvor navnlig Rektor brillerede.

Tirsdag d. 18.
Til alles undren, vist også til Fru Grauslunds var de, der var oppe, i stand til at klare demonstrationerne uden episoder. – I dansk har vi Grundtvig. vi forudser, at vi kommer til at tvære i ham i evigheder.


Onsdag d. 19
Der opstod i dag forskellige misforståelser i fransk. Det var helt utroligt hvad vi kunne oversætte ”en blød hovedpude” til. I øvrigt ser den øvrige skole kun lidet til IIg i frikvartererne, idet vi dekorerer underhallen. Navnlig sættes der flammer op i lange baner.


. 

