Plancks Konstant

Formål:

At finde værdien af Plancks konstant - h.

Teori:

I forsøget benyttes en række lysdioders karakteristikker til bestemmelse af h. Først skal diodernes karakteristikker bestemmes. En karakteristik er som bekendt en (U,I)-graf for en elektrisk komponent. For en lysdiode vil den omtrentlig se ud som grafen på figur 1. Til vores brug er det hensigtsmæssigt at "vende akserne om", som det er gjort på grafen figur 2.
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Spændingsforskel er defineret som tabet i elektrisk energi pr. ladning:
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hvor U er spændingsforskellen, (E er tabet i elektrisk energi og Q er en given ladning. Energitabet for netop elektronen findes altså som elektronens ladning, (e) gange spændingsfaldet (U). For store strømstyrker er kurven tilnærmelsesvis en ret linie, se fig. 2. Forlænges denne "bagud" findes skæringen med spændingsaksen - U0. Ligningen for den rette linie kan omskrives således:
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hvor R er grafens hældning. Ligningen udtrykker et energiregnskab. Leddet eRI  er et udtryk for den termiske energi der afsættes i lysdioden mens leddet eU0  er den begyndelsesenergi der skal til, før dioden overhovedet leder strøm. Denne energi går til udsendelse af en foton. Der gælder derfor følgende:
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hvor f er frekvensen, er bølgelængden og c er lysets hastighed. Når U0 og er bestemt kan Plancks konstant h altså bestemmes ud fra hældningskoefficienten i en (1/Uo,-graf.
Apparatur:

Et diodebræt, en spændingskilde, to voltmetre (brug vernier), et spektrometer.
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 Opstilling:  

Forsøgsgang:

Forsøget falder i to dele
1. Karakteristikkerne for lysdioderne undersøges. 
          Vigtigt! Lad være med at få spændingen over 4V på spændingsforsyningen! 
Tilslut LabPro med to spændingssensorer. Den ene spændingssensor skal måle spændingen over resistoren, denne bruges til at finde strømmen. Den anden spændingsmåling skal være hen over dioden. Det er vigtigt at de to sorte stik fra hver deres voltmeter placeres i punktet B, ellers går det helt galt. Sæt LoggerPro til at måle kontinuerligt i f.eks 15 sekunder med 10 målinger i sekundet. Skru op på spændingsforsyningen (der er koblet på i punkterne A og C), mens spændingen over R og lysdioden måles. Bemærk at den sidste lysdiode udsender stråling i det infrarøde område (IR), så her kan man ikke se den lyse. Sørg for, at målingerne fordeler sig passende, det vil sige er gode at tegne en graf efter. Tegn selv et diagram hvor du har placeret de to voltmetre.

2. Bestem vha. spektrometeret bølgelængde for de forskellige dioder. Du tilslutter spektrometeret ved i Logger pro at vælge: Experiment ( connect interface ( spectrometer ( scan for spectrometer. Når dette er lykkedes skal du får spektrometeret til at vise intensitet. Du klikker: Experiment ( change units ( intensity. Nu kan du ved at føre lyslederen hen til din lysdiode måle bølgelængdefordelingen for dioden. Du skal gerne få noget der ligner en klokke. Vær opmærksom på at computeren arbejder lidt langsomt. Klik på stop når du får et spektrum, der ikke er mættet, dvs at toppen ikke når op til 1 på y-aksen.
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Databehandling:

· Bestem U0 for hver af dioderne. Du får nok behov for at sortere dine data. Dette gøres ved at markere dem alle og så klikke: Data ( sort dataset.

· Lav en vurdering af usikkerheden for bølgelængden. Dette gøres ved at bestemme I-max, dernæst finde ½I-max. Bredden på klokken dette sted angiver 2*usikkerheden.

· Lav en (1/Uo,-graf, og husk at sætte usikkerheder på bølgelængde (y-fejllinjer).

· Beregn ud fra din tendenslinje en værdi for plancks konstant og sammenlign med tabelværdien.
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