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OL i 

Bestemmelse af 
specifik varmekapacitet for vand 
(Lasse Seidelin Bendtsen)
Du er efter mange års træning endelig kommet til din karrieres højdepunkt. Du er blevet udvalgt til at deltage i dette års afholdelse af OL inden for disciplinen Bestemmelse af specifik varmekapacitet for vand, som denne gang afholdes i Narvik i Nordnorge. 

I denne internationale konkurrence anvendes ikke det velkendte ord varmefylde, men ordet specifik varmekapacitet, som betyder det samme. I de norske omgivelser bruges også betegnelsen varmekapacitet, som ikke er det samme som specifik varmekapacitet. 
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Hvad er enheden og symbolet for specifik varmekapacitet?

2. Hvad er enheden og symbolet for varmekapacitet?

3. Hvordan regner man den specifikke varmekapacitet ud, hvis man har varmekapaciteten?

4. Hvordan skal formlen E = …… skrives, hvis den ikke skrives med den specifikke varmekapacitet, som vi er vant til, men med varmekapaciteten? 


Vindere af denne OL disciplin er den, som ud fra forsøg og databehandling kommer tættest på tabelværdien for vand, og som bedst kan redegøre for eventuelle afvigelser. Sidste år vandt Ursula fra Hviderusland suverænt, og du ved, at konkurrencen i år vil blive endnu mere skrap. Du må gøre dit allerbedste!

Du tænker dig om, og da du endelig kommer frem til en ide, råber du: ”Jeg vil lave lineær regressions-analyse på en kæmpe mængde målepunkter, så kan jeg nemlig finde den specifikke varmekapacitet med en nøjagtighed som ingen kan slå, HA, HA HA!!” Alle kikker på dig, men heldigvis er der ingen, der forstår dansk. 

Midt i kampens hede finder du dine oldefars noter frem, hvori en graf er indtegnet. Måske kan den bruges til at finde en metode til at finde den specifikke varmekapacitet med. Du tænker over svarene til følgende spørgsmål:
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Er det rimeligt at beskrive oldefars målinger med en lineær model? 

6. Ligningen for en ret linje er givet ved y = ax + b, men hvad svarer y og x til i dette tilfælde?

7. Brug oldefars graf til at give et bud på hvad hældningskoefficienten cirka må være?
8. Hvad er enheden for hældningskoefficienten? Tænk på hvilke størrelser du har divideret med hinanden. 
9. Kan du ud fra den enhed, som hældningskoefficienten har, finde ud af hvilken fysikstørrelse, som hældningskoefficienten svarer til? Brug dit svar i spørgsmål 1 og 2. 
Du kikker bag på det gamle stykke papir og finder ud af, at der står, at massen var 1,20 kg. 
10. Find nu den specifikke varmekapacitet for den væske, som din oldefar har undersøgt.

11. Hvad kan det være for en væske?

	Tid

[s]
	Energi vandet har modtaget

[J]

	10
	

	20
	

	30
	

	40
	


Men hov! Du har kun et stopur og et termometer. Ud fra de målinger kan du lave en tid-temperatur-graf, men det, du har brug for, er en temperatur-energi-graf. Du mangler altså at finde ud af hvor meget energi, vandet har modtaget, når temperaturen er steget til et eller andet. Du er lige ved at give op, men så hører du en indre stemme, der siger: ”Brug effekten, brug effekten!”. 
12. Udfyld den manglende kolonne, når den anvendte dyppekoger var på 300W. Hvad har du antaget for at kunne svare på dette spørgsmål?
	Til din store skræk ser du, at Ursula fra Hvide Rusland har bestemt vands specifikke varmekapacitet med en nøjagtighed på intet mindre end 19,5 %. Kan du slå den? 


	Forsøg og databehandling
Du rejser dig op og skyder brystkassen frem, nu er du klar til at lave den ultimative måling. Din plan er at måle temperaturen som funktion af tiden og bruge det snedige program LoggerPro til at finde den specifikke varmekapacitet. 
a. Lav en måling, der giver en tid-temperatur-graf.
b. Lav en ny kolonne i LoggerPro med den tilførte energi. 

c. Få LoggerPro til at lave en temperatur-energi-graf ud fra de data du har. Du skal først oprette en ny kolonne og få regnet den tilførte energi ud i den. Tallene i den nye kolonne skal derefter sorteres efter voksende temperatur. For at oprette en ny kolonne skal du ind i menuen ”Data” og der finder du ”New Calulate column”. I Datamenuen finder du også ”Sort Data”, som du skal bruge for at sortere dine data. Prøv lidt selv og spørg så læreren om hjælp, hvis du ikke kan huske hvordan man gør.
d. Indlæg en lineær fit-kurve.

e. Aflæs hældningen (husk enheden) 

f. Tænk over hvad hældningen svarer til i fysik

g. Beregn den specifikke varmekapacitet.
h. Beregn den procentvise afvigelse fra tabelværdien på 4180 J/kg°C.
i. Har du slået Ursula fra Hvide Rusland?

j. Giv en bud på hvorfor målingen giver en for lav eller for høj værdi i forhold til tabelværdien?
k. Hvis du har tid kan du, for at imponere dommerne, lave en måling til denne gang med en ny masse eller en anden væske. Beskriv hvordan det påvirker dit resultat og grafernes udseende. 



	· Brug din vejledning fra NV til hvordan man laver en rapport. Husk alle afsnit i rapporten! 

· Dine løsninger og svar på spørgsmål a til j skal med i din rapport, evt. også svaret på  spørgsmål k.

· Dine svar på spørgsmål 1 til l2 skal til gengæld ikke med i rapporten. Du vælger selv indholdet af dit teoriafsnit.
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