VITALKAPACITET:

Formålet med denne del af forsøget er at måle lungerumfanget (vitalkapaciteten) hos klassens elever og derefter sammenligne vitalkapaciteten hos drenge og piger. Desuden ønsker vi at se, om der er en lineær sammenhæng mellem en persons højde og vitalkapaciteten.

MATERIALER:

Spirometer med bakteriefilter og mundstykke

LoggerPro tilsluttet PC

Højdemåler

UDFØRSEL:

· Spirometer forbindes med LabPro og PC.

· Programmet loggerPro åbnes.

· Vælg visningen med lungerumfang.

· Målingerne udføres ved at forsøgspersonen holder spirometeret lodret med mundstykket i munden. Der monteres en næseklemme på næsen (for at sikre at al luften kommer gennem spirometeret).

· Inden HVER måling skal spirometeret nulstilles. Det er vigtigt at spirometeret under såvel nulstilningen som under hele målingen holdes lodret.

· Datafangsten startes. Forsøgspersonen tager en maksimal indånding og herefter en maksimal udånding i spirometeret. Hver elev i klassen prøver to gange, og den højeste værdi noteres i skemaet. Resultatet aflæses på grafen som forskellen på maksimal indånding og udånding. Højden på forsøgspersonen måles.

· Resultatet indføres i et fælles regneark. 

Efterbehandling:
· Beregn den gennemsnitlige vitalkapacitet for piger:

·  Beregn den gennemsnitlige vitalkapacitet for drenge:

· Er påstanden om, at piger har mindre vitalkapacitet end drenge rigtig ifølge Jeres resultater?
· I et koordinatsystem afsættes vitalkapaciteten som funktion af højden. Lav evt. drenge og piger med forskellig farve. Er der tilnærmelsesvis en lineær sammenhæng mellem højde og vitalkapacitet i dette forsøg?
· Er det muligt at træne så ens lunger bliver større?
· Hvad har indflydelse på, hvor stor en persons vitalkapacitet er?

Konklusion:
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