RESPIRATORISK KVOTIENT RQ
Teori:

Ligningerne herunder viser den aerobe forbrænding af henholdsvis et kulhydrat (eksemplficeret ved Glucose) og et fedtstof (eksemplificeret ved den fede syre Palmitinsyre)

 

Der forbruges altså relativt mere ilt til nedbrydning af fedtstof end til nedbrydning af kulhydrat. 

For at få et må for dette forhold bruges Respiratorisk Kvotient (=RQ), der udtrykker forholdet mellem udskilt CO2 og optaget O2. 

For henholdsvis Glucose og Palmitinsyre bliver RQ således


Disse RQ-værdier gælder helt generelt idet RQ = 0,7 ved ren fedtstofforbrænding og 1,0 ved ren kulhydratforbrænding. 

RQ-værdier under et arbejde vil derfor fortælle noget om hvilke stoffer fra kroppens energidepoter, der leverer energien til det pågældende arbejde: 

Ligger RQ omkring 0,85 betyder det med andre ord, at energien til arbejdet halvt stammer fra kulhydrat og halvt fra fedt. Er RQ faldende viser det altså at kroppen er ved at skifte til en øget fedtforbrænding, mens omvendt fedtforbrændingen er faldende ved stigende RQ

	Fødeemne
	RQ

	Kulhydrat
	1,00

	Fedt
	0,70

	Protein
	0,81

	Alkohol
	0,82

	Blandet kost
	0,84


Vi vil i dette forsøg her undersøge sammenhængen mellem et arbejdes intensitet og så RQ og – i den udstrækning tiden er til det – sammenhængen mellem længden af et arbejde og RQ.
Materialer:

Ergometercykel (=Kondicykel)

Pulsmåler

T-formet ensretterventil (med tilhørende slange)

1 mundstykke/forsøgsperson (der steriliseres ved kogning før hver ny forsøgsperson)

Næseklemme

Douglassæk med tætsluttende prop

Stopur

O2 gas sensor fra Vernier (O2-BTA)
CO2 gas sensor fra Vernier (CO2-BTA)
Forsøgsperson iklædt let sportstøj. Det er varmt at cykle !

Vedlagte regneark

Fremgangsmåde:
Forsøgspersonen slapper af nogle minutter inden selve undersøgelsen.

Derefter opsamles udåndingsluft i Douglassæk. Husk at vende ensretterventilen rigtigt (luftstrømmens retning er angivet ved hjælp af pile) og at bruge næseklemme.

Opsamlingen fortsætter til sækken er nogenlunde fyldt med udåndingsluft – ikke overfyldt.
Måling på udåndingsluften

O2 og CO2 koncentrationerne i Douglassækken måles nu ved hjælp af O2- og CO2 sensorerne. 

O2-koncentrationen kan måles direkte i sækken – eller lettere ved at blæse sækkens indhold gennem f.eks. et gasur påmonteret O2-sensoren. O2-koncentrationen måles ligeledes i luften i lokalet. O2-mængden her kan varierer lidt efter sensorens kalibrering og indholdet af vanddamp i luften. Koncentrationerne i luft og sæk noteres i vedlagte regneark.
CO2-koncentrationen i Douglasæken er noget sværere at måle, da sensoren kun går fra 0-5000 ppm – og der op til 50000 ppm i udåndingsluft. Man er derfor nødt til at lave en fortynding af luften fra sækken. Det sker ved hjælp af 100 ml sprøjte påmonteret en så lang slange, at den kan nå ned midt i Douglassækken.  Her udtages f.eks. 30 ml luft, slangen afsnøres og luften pustes nu ud i bunden af den 300 ml flaske, der ledsager CO2-sensoren. CO2-sensoren sættes nu umiddelbart herefter i flasken påmonteret tærsluttende gummiprop, og CO2-koncentrationen aflæses nu, når CO2-koncentrationen er blevet stabil. Det tager desværre nogle minutter. Når CO2-koncentrationen op på 5000 ppm må der laves ny måling med støre fortyndingsgrad. Før – og løbende under forsøget – måles ligeledes CO2-koncentrationen i forsøgslokalet. Den kan variere en del efter graden af udluftning og antallet af personer i lokalet. CO2-koncentrationerne i sæk og lokalet noteres i regnearket sammen med fortyndingsgraden.
Efterbehandling:

Redegør for RQ-beregningerne, som de fremgår af vedlagte regneark, idet du også vurderer fejlkilder ved forøget.

Hvad viser undersøgelsen om sammenhængen mellem intensiteten af et arbejde og RQ ?

Giv en biologisk forklaring på de fundne forsøgsresultater, idet du også samtidig forklarer begrebet ”fedtforbrændingszone”

Kulhydrat: C6H12O6 + 6O6 -> 6CO2 + 6H2O


Fedtstof): C15H31COOH + 23O2 -> 16CO2 + 16H2O








Glucose: 6 CO2/6 O2 = 1  


Palmitinsyre: 16 CO2/23 O2 = 0,7 








